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BÁO CÁO
Đánh giá thực trạng quan hệ xã hội có liên quan đến dự thảo Thông tư quy định kỹ thuật quan trắc tài nguyên nước và cảnh báo, dự báo nguồn nước

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Cục Quản lý tài nguyên nước, Bộ Nông nghiệp và Môi trường đã tiến hành đánh giá thực trạng quan hệ xã hội có liên quan đến dự thảo Thông tư quy định kỹ thuật quan trắc tài nguyên nước và cảnh báo, dự báo nguồn nước. Kết quả như sau:
1. Bối cảnh thực hiện đánh giá
Luật Tài nguyên nước năm 2023 quy định Điều tra cơ bản tài nguyên nước bao gồm “Xây dựng và duy trì mạng quan trắc tài nguyên nước, giám sát, cảnh báo, dự báo nguồn nước; xây dựng, vận hành hệ thống công cụ hỗ trợ ra quyết định” (điểm d khoản 3 Điều 9).
Hiện nay, về quan trắc tài nguyên nước chỉ có Thông tư số 19/2013/TT-BTNMT ngày 18 tháng 7 năm 2013 của Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành về quy định kỹ thuật quan trắc tài nguyên nước dưới đất, tuy nhiên chưa quy định đầy đủ đối với các dạng quan trắc thủ công, bán tự động, tự động. Đối với tài nguyên nước mặt chưa có quy định kỹ thuật. Vì vậy, để triển khai công tác quan trắc tài nguyên nước mặt, các đơn vị thực hiện đến hoạt động quan trắc đã thực hiện theo Thông tư số 26/2012/TT-BTNMT ngày 28 tháng 12 năm 2012 của Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về quan trắc thủy văn nhưng còn nhiều bất cập do công tác thủy văn khác với tài nguyên nước. 
Đối với công tác dự báo, cảnh báo nguồn nước, hiện nay chưa có văn bản quy phạm pháp luật quy định kỹ thuật cho dạng công tác này. Việc thiếu văn bản quy định kỹ thuật gây khó khăn cho các cấp quản lý và cán bộ kỹ thuật trong việc thực hiện công tác quan trắc, dự báo, cảnh báo tài nguyên nước. Vì vậy, việc xây dựng và ban hành Thông tư “Quy định kỹ thuật quan trắc tài nguyên nước và dự báo, cảnh báo nguồn nước” để tạo hành lang pháp lý cho công tác này là rất cần thiết.
2. Thực trạng quan hệ xã hội
Luật Tài nguyên nước năm 2023 được ban hành, có hiệu lực từ ngày 01 tháng 7 năm 2024, để bảo đảm tuân thủ và phù hợp với quy định tại điểm d khoản 3 Điều 9 Luật Tài nguyên nước và Điều 85 Nghị định số 53/2024/NĐ-CP thì cần  xây dựng, hoàn thiện các quy định kỹ thuật để thống nhất công tác quản lý đối với lĩnh vực tài nguyên nước, trong đó có công tác quan trắc tài nguyên nước và dự báo, cảnh báo nguồn nước. 
Theo quy định điểm b khoản 1 Điều 12 Thông tư số 16/2021/TT-BTNMT ngày 27 tháng 9 năm 2021 quy định xây dựng định mức kinh tế - kỹ thuật thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Tài nguyên và Môi trường (nay là Bộ Nông nghiệp và Môi trường) đối với Thông tư định mức kinh tế - kỹ thuật được ban hành trên cơ sở quy định kỹ thuật được cấp có thẩm quyền ban hành; tại điểm b, khoản 3, Điều 20 Quyết định số 246/QĐ-BTNMT ngày 29 tháng 01 năm 2024 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc ban hành Quy chế công tác pháp chế của Bộ Tài nguyên và Môi trường thì quy định kỹ thuật đã được cấp có thẩm quyền công bố ban hành là cơ sở để thẩm định và ban hành Thông tư Quy định định mức kinh tế - kỹ thuật.
3. Đề xuất, kiến nghị
Qua việc đánh giá thực trạng quan hệ xã hội có liên quan đến dự thảo Thông tư quy định kỹ thuật quan trắc tài nguyên nước và cảnh báo, dự báo nguồn nước về cơ bản không gây ảnh hưởng tiêu cực đến lợi ích kinh tế của Nhà nước, không gây khó khăn cho các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp, không có những tác động tiêu cực đến xã hội, không phát sinh thủ tục hành chính và chính sách về giới. Vì vậy, Cục Quản lý tài nguyên nước kính đề nghị Bộ Nông nghiệp và Môi trường xem xét, ban hành Thông tư quy định kỹ thuật quan trắc tài nguyên nước và cảnh báo, dự báo nguồn nước./.
	
Nơi nhận:
- Vụ KHTC, PC;
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  BÁO CÁO   Đánh giá th ? c tr ? ng quan h ?  xã h ? i có liên  quan đ ? n  d ?  th ? o   Thông tư  quy  đ ? nh k ?   thu ? t quan tr ? c tài nguyên nư ? c và c ? nh báo, d ?  báo ngu ? n nư ? c     Th ? c hi ? n quy đ ? nh c ? a Lu ? t Ban hành văn b ? n quy ph ? m pháp lu ? t , C ? c  Qu ? n lý tài nguyên n ư ? c, B ?  Nông nghi ? p và Môi trư ? ng   đ ã ti ? n hành đánh giá  th ? c tr ? ng  quan h ?  xã h ? i có liên  quan đ ? n   d ?  th ? o   Thông tư quy đ ? nh k ?  thu ? t  quan tr ? c tài nguyên nư ? c và c ? nh báo, d ?  báo ngu ? n nư ? c .   K ? t qu ?  như sau:   1 .  B ? i c ? nh th ? c hi ? n  đánh giá   Lu ? t Tài nguyên nư ? c năm 2023 quy đ ? nh Đi ? u tra cơ b ? n tài nguyên nư ? c  bao g ? m “Xây d ? ng và duy trì m ? ng  quan tr ? c tài nguyên nư ? c, giám sát, c ? nh  báo, d ?  báo ngu ? n nư ? c; xây d ? ng, v ? n hành h ?  th ? ng công c ?  h ?  tr ?  ra quy ? t  đ ? nh” (đi ? m d kho ? n 3 Đi ? u 9).   Hi ? n nay, v ?  quan tr ? c tài nguyên nư ? c ch ?  có Thông tư s ?  19/2013/TT - BTNMT ngày 18 tháng 7 năm 2013 c ? a B ?   Tài nguyên và Môi trư ? ng ban hành  v ?  quy đ ? nh k ?  thu ? t quan tr ? c tài nguyên nư ? c dư ? i đ ? t, tuy nhiên chưa quy đ ? nh  đ ? y đ ?  đ ? i v ? i các d ? ng quan tr ? c th ?  công, bán t ?  đ ? ng, t ?  đ ? ng. Đ ? i v ? i tài  nguyên nư ? c m ? t chưa có quy đ ? nh k ?  thu ? t. Vì v ? y, đ ?  tri ? n kha i công tác quan  tr ? c tài nguyên nư ? c m ? t,  các đơn v ?  th ? c hi ? n đ ? n ho ? t đ ? ng quan tr ? c   đ ã th ? c  hi ? n theo Thông tư s ?  26/2012/TT - BTNMT ngày 28 tháng 12 năm 2012 c ? a B ?   Tài nguyên và Môi trư ? ng ban hành quy chu ? n k ?  thu ? t qu ? c gia v ?  quan tr ? c  th ? y văn nhưng   còn nhi ? u b ? t c ? p do công tác th ? y văn khác v ? i tài nguyên nư ? c.    Đ ? i v ? i công tác d ?  báo, c ? nh báo  ngu ? n   nư ? c, hi ? n nay chưa có văn b ? n  quy ph ? m pháp lu ? t quy đ ? nh k ?  thu ? t cho d ? ng công tác này.  V i ? c thi ? u văn b ? n  quy đ ? nh k ?  thu ? t gây khó khăn cho các  c ? p qu ? n lý và cán b ?  k ?  thu ? t trong  vi ? c th ? c hi ? n công tác quan tr ? c, d ?  báo, c ? nh báo tài nguyên nư ? c. Vì v ? y,  vi ? c xây d ? ng và ban hành Thông tư “Quy đ ? nh k ?  thu ? t quan tr ? c   tài nguyên  nư ? c   và d ?  báo, c ? nh báo  ngu ? n   nư ? c” đ ?  t ? o hành lang pháp lý cho c ông tác  này là r ? t c ? n thi ? t.   2 . T h ? c tr ? ng quan h ?  xã h ? i   Lu ? t Tài nguyên nư ? c năm 2023 đư ? c ban hành, có hi ? u l ? c  t ?  ngày 01  tháng 7 năm 2024 , đ ?  b ? o đ ? m tuân th ?  và phù h ? p v ? i quy đ ? nh t ? i đi ? m d kho ? n  3 Đi ? u 9 Lu ? t Tài nguyên nư ? c và Đi ? u 85 Ngh ?  đ ? nh   s ?  53/2024/NĐ - CP   thì  c ? n    xây d ? ng,   hoàn thi ? n các quy đ ? nh k ?  thu ? t đ ?  th ? ng nh ? t công tác qu ? n lý đ ? i v ? i  l i nh v ? c tài nguyên nư ? c, trong đó có công tác quan tr ? c   tài nguyên nư ? c   và d ?   báo, c ? nh báo  ngu ? n   nư ? c.   

