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	BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ MÔI TRƯỜNG
CỤC QUẢN LÝ VÀ XÂY DỰNG CÔNG TRÌNH THUỶ LỢI

Số:          /TTr-TL-TTPC
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày       tháng       năm 2025



TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Thông tư Quy định về phân cấp, phân định thẩm quyền 

trong lĩnh vực thủy lợi khi tổ chức chính quyền địa phương hai cấp

Kính gửi: - Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Môi trường;


       - Thứ trưởng Nguyễn Hoàng Hiệp.
Thực hiện Quyết định số 1010/QĐ-BNNMT ngày 22/4/2025 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Môi trường ban hành kế hoạch xây dựng văn bản QPPL để thực hiện phương án xử lý liên quan đến xây dựng mô hình chính quyền hai cấp thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Nông nghiệp và Môi trường, Cục Quản lý và Xây dựng công trình thuỷ lợi được giao chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan xây dựng dự thảo Thông tư Quy định về phân cấp, phân định thẩm quyền trong lĩnh vực thủy lợi khi tổ chức chính quyền địa phương hai cấp (sau đây gọi tắt là dự thảo Thông tư), Cục Quản lý và Xây dựng công trình thuỷ lợi đã tổ chức xây dựng dự thảo Thông tư theo đúng quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19/02/2025 và Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Sau khi đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Nông nghiệp và Môi trường, lấy ý kiến góp ý của Bộ Nội vụ, ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế, Cục Quản lý và Xây dựng công trình thuỷ lợi đã hoàn thiện dự thảo Thông tư xin kính trình Bộ trưởng và Thứ trưởng xem xét về nội dung dự thảo Thông tư như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ
Ngày 19/6/2017, tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XIV đã thông qua Luật Thủy lợi và Luật có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2018. Luật Thuỷ lợi 2017 có 10 chương, 60 điều, bao gồm những vấn để cơ bản như: điều tra cơ bản, chiến lược, quy hoạch thuỷ lợi; đầu tư xây dựng công trình thuỷ lợi; quản lý, khai thác công trình thuỷ lợi và vận hành hồ chứa thuỷ điện phục vụ thuỷ lợi; dịch vụ thuỷ lợi; bảo vệ và đảm bảo an toàn công trình thuỷ lợi; quyền, trách nhiêm của tổ chức, cá nhân trong hoạt động thuỷ lợi; thuỷ lợi nhỏ, thuỷ lợi nội đồng; trách nhiệm quản lý nhà nước về thủy lợi. 
Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành 03 Thông tư, gồm: Thông tư số 05/2018/TT-BNNPTNT ngày 15/5/2018 Quy định chi tiết một số điều của Luật Thủy lợi (sau đây gọi tắt là Thông tư 05); Thông tư số 03/2022/TT-BNNPTNT ngày 16/6/2022 Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 05 (sau đây gọi tắt là Thông tư 03); Thông tư số 23/2022/TT-BNNPTNT ngày 29/12/2022 Hướng dẫn thực hiện bảo đảm cấp nước an toàn khu vực nông thôn (sau đây gọi tắt là Thông tư 23).

Thực hiện chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư tại Kết luận số 126- KL/TW ngày 14/02/2025 về một số nội dung, nhiệm vụ tiếp tục sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị và việc triển khai Nghị quyết số 176/2025/QH15 ngày 18/02/2025 của Quốc hội về cơ cấu tổ chức của Chính phủ nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV, Ban Chỉ đạo Trung ương đã ban hành Công văn số 43-CV/BCĐ ngày 20/3/2025 về Kế hoạch tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị. Một trong những nội dung, nhiệm vụ triển khai thực hiện là rà soát và phương án sửa đổi, bổ sung văn bản quy phạm pháp luật liên quan để thực hiện chủ trương sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013, sắp xếp các đơn vị hành chính, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp.
Cục Quản lý và Xây dựng công trình thuỷ lợi đã tổ chức rà soát, đánh giá các văn bản chịu tác động khi thực hiện mô hình sắp xếp đơn vị hành chính, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp, trong đó:

- Thông tư 05 được sửa đổi, bổ sung tại Thông tư 03 có 5 điều chịu tác động và 01 điều sửa đổi cho phù hợp với thực tế (điều 6, 7, 9, 15, 17, 24); 

- Thông tư 23 có 5 điều chịu tác động (điều 6, 7 ,18 ,19, 20).

Để phù hợp với chủ trương thực hiện đề án mô hình địa phương 02 cấp, kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong thực tiễn triển khai thực hiện các văn bản nêu trên, việc xây dựng, ban hành “Thông tư Quy định về phân cấp, phân định thẩm quyền trong lĩnh vực thủy lợi khi tổ chức chính quyền địa phương hai cấp” là hết sức cần thiết.
Việc sửa đổi, bổ sung các Thông tư trong lĩnh vực thủy lợi theo phương án nêu trên là cần thiết nhằm đảm bảo không làm gián đoạn hoạt động bình thường của bộ máy nhà nước, không ảnh hưởng tới quyền, lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, khi thực hiện việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013 và sắp xếp tổ chức bộ máy chính quyền địa phương thành hai cấp. 
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Mục đích

Bảo đảm các quy định của Luật Thuỷ lợi được triển khai kịp thời, đồng bộ, thống nhất và hiệu quả ngay sau khi hoàn thành việc sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị.

2. Quan điểm xây dựng dự thảo Thông tư

- Bảo đảm phù hợp Luật Thuỷ lợi năm 2017, các văn bản Luật khác có liên quan, chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước; bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ với các văn bản pháp luật khác trong hệ thống pháp luật hiện hành; sự phù hợp với các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên.

- Bảo đảm phù hợp với chủ trương sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013 và việc sắp xếp các đơn vị hành chính, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp.
- Bảo đảm phù hợp với thực tế, tính hợp lý, nâng cao tính minh bạch, rõ ràng và dễ tiếp cận. 

- Xây dựng các quy định bảo đảm tính đầy đủ, chi tiết, có tính khả thi để triển khai thi hành Luật Thuỷ lợi năm 2017, bảo đảm sự phù hợp và thống nhất với các văn bản pháp luật có liên quan, thuận lợi cho các ngành, các cấp, các cơ quan trong thực thi quy định pháp luật về thuỷ lợi.
- Không làm phát sinh thêm thủ tục hành chính hoặc gây xáo trộn lớn cho người dân và doanh nghiệp.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG THÔNG TƯ
Thực hiện Quyết định số 1010/QĐ-BNNMT ngày 22/4/2025 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Môi trường ban hành kế hoạch xây dựng Văn bản QPPL để thực hiện phương án xử lý liên quan đến xây dựng mô hình chính quyền hai cấp thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Nông nghiệp và Môi trường, Cục Quản lý và Xây dựng công trình thuỷ lợi được giao xây dựng dự thảo Thông tư Quy định về phân cấp, phân định thẩm quyền trong lĩnh vực thủy lợi khi tổ chức chính quyền địa phương hai cấp theo trình tự thủ tục rút gọn. Quá trình xây dựng dự thảo Thông tư như sau:
1. Cục Quản lý và Xây dựng công trình thuỷ lợi đã tổ chức xây dựng dự thảo Thông tư Quy định về phân cấp, phân định thẩm quyền trong lĩnh vực thủy lợi khi tổ chức chính quyền địa phương hai cấp;
2. Ngày    /5/2025, dự thảo Thông tư được lấy ý kiến các Bộ, ngành, địa phương và được đăng tải trên Cổng thông tin của Bộ Nông nghiệp và Môi trường để lấy ý kiến (Công văn số           /BNNMT-TL);
3. Trên cơ sở tổng hợp ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương và Bộ Nội vụ tại Công văn số …/BNV- ngày … tháng… năm 2025, Cục Quản lý và Xây dựng công trình thuỷ lợi đã hoàn thiện Dự thảo của Thông tư. Ngày … tháng … năm 2025;
4. Ngày     /5/2025, Dự thảo Thông tư được báo cáo Thứ trưởng Nguyễn Hoàng Hiệp tại Báo cáo số       /BC-TL-PC;

5. Ngày 15/5/2025, Cục Quản lý và Xây dựng công trình thuỷ lợi có Công văn số …/TL-PC gửi Vụ Pháp chế để thẩm định;

6. Trên cơ sở ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế tại Công văn số …/PC-HC ngày … tháng… năm 2025, Cục Quản lý và Xây dựng công trình thuỷ lợi đã hoàn thiện Dự thảo của Thông tư. Ngày … tháng … năm 2025;
7. Ngày … tháng … năm 2025, Ban cán sự Đảng Bộ Tài nguyên và Môi trường đã tổ chức họp và cho ý kiến đối với dự thảo Thông tư;
8. Hoàn thiện, trình Bộ trưởng ban hành Thông tư.
IV. BỐ CỤC, NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Bố cục của Thông tư: 

Dự thảo Thông tư Quy định về phân cấp, phân định thẩm quyền trong lĩnh vực thủy lợi khi tổ chức chính quyền địa phương hai cấp gồm 3 điều: 

- Điều 1 quy định về nội dung sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 05/2018/TT-BNNPTNT ngày 15 tháng 5 năm 2018 của Bộ Nông nghiệp & Phát triển nông thôn quy định chi tiết một số điều của Luật Thủy lợi đã được sửa đổi bổ sung tại Thông tư số 03/2022/TT-BNNPTNT ngày 16 tháng 6 năm 2022 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Sửa đổi, bổ sung 6/33 điều và điều chỉnh tên Bộ, ngành tại một số điều, sửa đổi và bổ sung phụ lục II);
- Điều 2 quy định về nội dung sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 23/2022/TT-BNNPTNT ngày 29/12/2022 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn thực hiện bảo đảm cấp nước an toàn khu vực nông thôn (Sửa đổi, bổ sung 5/22 điều, bỏ 01/22 điều và điều chỉnh tên Bộ, ngành tại một số điều);
- Điều 3 quy định về điều khoản thi hành.
2. Nội dung cơ bản của Dự thảo Thông tư

2.1. Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 05/2018/TT-BNNPTNT ngày 15/5/2018 của Bộ Nông nghiệp & Phát triển nông thôn quy định chi tiết một số điều của Luật Thủy lợi đã được sửa đổi bổ sung tại Thông tư số 03/2022/TT-BNNPTNT ngày 16 tháng 6 năm 2022 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn  

Điều 1 của dự thảo Thông tư gồm 8 khoản, sửa đổi, bổ sung 6/33 điều và điều chỉnh tên Bộ, ngành, sửa đổi và bổ sung phụ lục II tại Thông tư số 05/2018/TT-BNNPTNT ngày 15/5/2018 được sửa đổi bổ sung tại Thông tư số 03/2022/TT-BNNPTNT, cụ thể như sau:

- Khoản 1: Sửa đổi, bổ sung điểm d khoản 1 Điều 6

     “d) Lấy ý kiến của tổ chức khai thác công trình thủy lợi, các cơ quan, tổ chức liên quan đối với Dự thảo quy trình vận hành công trình thủy lợi; 
Sửa đổi để phù hợp với thực tế vì thực chất tổ chức thuỷ lợi cơ sở là tổ chức khai thác công trình thuỷ lợi nhỏ tại cấp cơ sở

- Khoản 2: Sửa đổi, bổ sung điểm c khoản 2, điểm c khoản 3 Điều 7 
Bổ sung tại điểm c khoản 2 nội dung: “Cơ quan chuyên môn có chức năng quản lý nhà nước về thủy lợi cấp xã có trách nhiệm lấy ý kiến tổ chức thủy lợi cơ sở và các cơ quan liên quan trên địa bàn đối với quy trình vận hành công trình thủy lợi do Ủy ban nhân dân cấp xã phê duyệt” để phù hợp với việc phân cấp phê duyệt công trình thuỷ lợi trên địa bàn xã do UBND xã phê duyệt.
Sửa đổi, phân cấp, phân định thẩm quyền và chuyển trách nhiệm quản lý nhà nước về lĩnh vực thủy lợi của UBND cấp huyện về UBND cấp xã để thực hiện nhiệm vụ theo mô hình đơn vị hành chính, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp.
- Khoản 3: Sửa đổi, bổ sung khoản 1, khoản 2 Điều 9 
“1. Bộ Nông nghiệp và Môi trường phê duyệt quy trình vận hành công trình thủy lợi do Bộ quản lý trực tiếp; 
“2. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phê duyệt quy trình vận hành công trình thủy lợi có liên quan đến 02 tỉnh trở lên được Bộ Nông nghiệp và Môi trường phân cấp quản lý” hoặc phân cấp cho Ủy ban nhân dân cấp xã phê duyệt quy trình vận hành công trình thủy lợi trên địa bàn từ 02 xã trở lên, trừ công trình thủy lợi quy định tại khoản 1 Điều 9 Thông tư này; 

Sửa đổi, phân cấp, phân định thẩm quyền và chuyển trách nhiệm quản lý nhà nước về lĩnh vực thủy lợi của UBND cấp huyện về UBND cấp xã để thực hiện nhiệm vụ theo mô hình đơn vị hành chính, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp.
- Khoản 4: Sửa đổi, bổ sung khoản 1, khoản 3 Điều 15
“1. Bộ Nông nghiệp và Môi trường quản lý công trình thủy lợi do Bộ quản lý trực tiếp.

“3. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quản lý công trình thủy lợi quan trọng đặc biệt; công trình thủy lợi mà việc khai thác và bảo vệ liên quan đến 02 tỉnh trở lên được Bộ Nông nghiệp và Môi trường phân cấp quản lý hoặc phân cấp cho Ủy ban nhân dân cấp xã quản lý công trình thủy lợi trên địa bàn căn cứ vào điều kiện cụ thể của địa phương, trừ trường hợp quy định tại khoản 1, khoản 2, khoản 4 Điều này.

Sửa đổi, phân cấp, phân định thẩm quyền và chuyển trách nhiệm quản lý nhà nước về lĩnh vực thủy lợi của UBND cấp huyện về UBND cấp xã để thực hiện nhiệm vụ theo mô hình đơn vị hành chính, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp.
- Khoản 5: Sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 17
 “2. Đối với công trình do Bộ Nông nghiệp và Môi trường phân cấp cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quản lý; công trình do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phân cấp cho Ủy ban nhân dân cấp xã quản lý:

a) Sở Nông nghiệp và Môi trường chủ trì, phối hợp với tổ chức, cá nhân có liên quan trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định phân cấp quản lý công trình thủy lợi trong phạm vi tỉnh và quy mô thủy lợi nội đồng;

b) Tổ chức, cá nhân cung cấp sản phẩm, dịch vụ thủy lợi thuộc địa phương có trách nhiệm phối hợp với tổ chức, cá nhân sử dụng sản phẩm, dịch vụ thủy lợi xác định cụ thể vị trí điểm giao nhận sản phẩm, dịch vụ thủy lợi.”.

 Sửa đổi, phân cấp, phân định thẩm quyền và chuyển trách nhiệm quản lý nhà nước về lĩnh vực thủy lợi của UBND cấp huyện về UBND cấp xã để thực hiện nhiệm vụ theo mô hình đơn vị hành chính, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp.
- Khoản 6: Sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 24 
Sửa đổi, phân cấp, phân định thẩm quyền và chuyển trách nhiệm quản lý nhà nước về lĩnh vực thủy lợi của UBND cấp huyện về UBND cấp xã để thực hiện nhiệm vụ theo mô hình đơn vị hành chính, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp.
- Khoản 7: Thay thế cụm từ “Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn” bằng cụm từ “Bộ Nông nghiệp và Môi trường”; cụm từ “Tổng cục Thủy lợi” bằng cụm từ “Cục Quản lý và Xây dựng công trình thủy lợi”; cụm từ “Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn” bằng cụm từ “Sở Nông nghiệp và Môi trường” tại Thông tư số 05/2018/TT-BNNPTNT ngày 15 tháng 5 năm 2018  đã được sửa đổi bổ sung tại Thông tư số 03/2022/TT-BNNPTNT ngày 16 tháng 6 năm 2022cho phù hợp thực tế và theo mô hình đơn vị hành chính, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp.
- Khoản 8: Thay thế Phụ lục II ban hành kèm theo Thông tư số 05/2018/TT-BNNPTNT đã được sửa đổi bổ sung tại Thông tư số 03/2022/TT-BNNPTNT bằng Phụ  lục II ban hành kèm theo Thông tư này.

2.2. Điều 2. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 23/2022/TT-BNNPTNT ngày 29/12/2022 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn thực hiện bảo đảm cấp nước an toàn khu vực nông thôn
Điều 2 của dự thảo Thông tư gồm 7 khoản, sửa đổi, bổ sung 5/22 điều, bỏ 01/22 điều và điều chỉnh tên Bộ, ngành tại một số điều tại Thông tư số 23/2022/TT-BNNPTNT, cụ thể như sau:

- Khoản 1: Sửa đổi, bổ sung khoản 2, khoản 3 Điều 6
 Sửa đổi, phân cấp, phân định thẩm quyền và chuyển trách nhiệm quản lý nhà nước về lĩnh vực thủy lợi của UBND cấp huyện về UBND cấp xã để thực hiện nhiệm vụ theo mô hình đơn vị hành chính, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp.
- Khoản 2: Sửa đổi, bổ sung điểm a, điểm b khoản 2 Điều 7 

 Sửa đổi, phân cấp, phân định thẩm quyền và chuyển trách nhiệm quản lý nhà nước về lĩnh vực thủy lợi của UBND cấp huyện về UBND cấp xã để thực hiện nhiệm vụ theo mô hình đơn vị hành chính, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp.
- Khoản 3: Sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 16

 Sửa đổi, phân cấp, phân định thẩm quyền và chuyển trách nhiệm quản lý nhà nước về lĩnh vực thủy lợi của UBND cấp huyện về UBND cấp xã để thực hiện nhiệm vụ theo mô hình đơn vị hành chính, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp.
- Khoản 4: Bổ sung khoản 1a, khoản 1b vào sau khoản 1 và sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 19; 

“1a. Phối hợp và giám sát thực hiện kế hoạch cấp nước an toàn đối với các công trình cấp nước sạch nông thôn tập trung trên địa bàn.

“1b. Phối hợp xây dựng thông tin, dữ liệu về bảo đảm cấp nước an toàn khu vực nông thôn.

 Chuyển trách nhiệm quản lý nhà nước về lĩnh vực thủy lợi của UBND cấp huyện về UBND cấp xã để thực hiện nhiệm vụ theo mô hình đơn vị hành chính, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp.
- Khoản 5: Sửa đổi, bổ sung khoản 3 Điều 20

Sửa đổi, phân cấp, phân định thẩm quyền và chuyển trách nhiệm quản lý nhà nước về lĩnh vực thủy lợi của UBND cấp huyện về UBND cấp xã để thực hiện nhiệm vụ theo mô hình đơn vị hành chính, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp.
- Khoản 6: Thay thế cụm từ “Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn” bằng cụm từ “Bộ Nông nghiệp và Môi trường”; cụm từ “Tổng cục Thủy lợi” bằng cụm từ “Cục Quản lý và Xây dựng công trình thủy lợi”; cụm từ “Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn” bằng cụm từ “Sở Nông nghiệp và Môi trường”  tại Thông tư số 23/2022/TT-BNNPTNT ngày 29 tháng 12 năm 2022 cho phù hợp thực tế và theo mô hình đơn vị hành chính, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp.
- Khoản 7: Bãi bỏ Điều 18 quy định về trách nhiệm của UBND cấp huyện trong việc tổ chức thực hiện bảo đảm cấp nước an toàn khu vực nông thôn.
2.3. Điều 3. Điều khoản thi hành
V. ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM VỀ NGUỒN NHÂN LỰC, TÀI CHÍNH ĐỂ BẢO ĐẢM THI HÀNH THÔNG TƯ VÀ THỜI GIAN TRÌNH BAN HÀNH THÔNG TƯ

1. Dự kiến nguồn lực đảm bảo thi hành Thông tư
- Nội dung của dự thảo Thông tư chủ yếu là kế thừa, các Thông tư số 05/2018/TT-BNNPTNT ngày 15/5/2018 đã được sửa đổi bổ sung tại Thông tư số 03/2022/TT-BNNPTNT ngày 16 tháng 6 năm 2022 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Thông tư số 23/2022/TT-BNNPTNT ngày 29/12/2022, sửa đổi, bổ sung các quy định đã có theo hướng phân cấp, phân định thẩm quyền và chuyển trách nhiệm quản lý nhà nước về lĩnh vực thủy lợi của UBND cấp huyện về UBND cấp xã để thực hiện nhiệm vụ theo mô hình đơn vị hành chính, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp. Do vậy, để bảo đảm triển khai thi hành Thông tư sau khi được thông qua, về cơ bản, các cơ quan, tổ chức, cá nhân vẫn sử dụng nguồn lực tài chính và nguồn nhân lực hiện hành.

2. Điều kiện đảm bảo thi hành Thông tư

- Tổ chức phổ biến cho các đơn vị trực thuộc Cục và các địa phương.

- Rà soát, điều chỉnh các văn bản hướng dẫn liên quan.

3. Thời gian ban hành: dự kiến trình Bộ ban hành trước ngày 01/7/2025.
Trên đây là Tờ trình dự thảo Thông tư Quy định về phân cấp, phân định thẩm quyền trong lĩnh vực thủy lợi khi tổ chức chính quyền địa phương hai cấp, Cục Quản lý và Xây dựng công trình thuỷ lợi kính trình Bộ trưởng và Thứ trưởng xem xét, quyết định./.
(Hồ sơ gửi kèm theo: (1) Dự thảo thông tư; (2) Ý kiến của Bộ Nội vụ; (3) Báo cáo thẩm định của Vụ Pháp chế; (4) Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến của Bộ Nội vụ và Vụ Pháp chế).
	Nơi nhận:
- Như trên; 
- Các Thứ trưởng Bộ NN và MT (để báo cáo);

- Vụ Pháp chế; 

- Các Phó Cục trưởng;

- Các phòng, đơn vị thuộc Cục (để thực hiện);

- Lưu: VT, TTPC.
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